

A quill pen and an inkwell are positioned on the left side of the page, resting on a piece of aged, textured paper. The quill is white with a dark tip, and the inkwell is a small, round, light-colored container. The background is a warm, golden-brown color with a visible paper grain.

Отечественная война *1812* года

ПОДГОТОВИЛИ:

Беринцев Д. и Драчев В. ИВК-19-16

Причины войны

- *Экономическая:* Наполеон требовал от Александра I ужесточить континентальную блокаду Англии
- *Политическая:* Наполеон поддерживал мечты Варшавского герцогства, воссоздать независимую Польшу до границ бывшей Речи Посполитой
- ПРИЧИНЫ:
 - Фактический отказ России от участия в континентальной блокаде из-за понесённого ущерба внешней торговли
 - Неудачная попытка Наполеона свататься к сестре российского императора
 - Поддержка Наполеоном стремления поляков к возрождению своего государства, что не устраивало Россию.
 - Стремление Наполеона к мировому господству. Единственным препятствием для осуществления этого плана оставалась Россия



На стороне Франции

- Наполеон смог собрать в поход против России около 450 тысяч солдат на начальном этапе
- В походе принимали участие 16 разных национальностей
- У Наполеона имелись резервы: около 130 тысяч солдат в гарнизонах Центральной Европы и 100 тысяч Национальной гвардии Франции
- Сильными сторонами французской армии являлись большая численность, хорошее материальное и техническое обеспечение, боевой опыт, вера в непобедимость армии
- Слабой стороной был её очень пёстрый национальный состав
- **План:**
- Наполеон планировал быстро закончить войну путём разгрома русской армии в генеральном сражении на польско-литовской территории в районе Вильны или Варшавы;
- Наполеон считал, что поражение русской армии в одном-двух сражениях вынудит Александра I принять его условия.



На стороне России

- Русское оружие того времени было относительно высокого качества и по тактико-техническим данным не уступало французскому
- Русская легкая пехота была вооружена нарезными штуцерами и винтовальными ружьями, а линейная — гладкоствольными ружьями
- К началу войны на складах был сосредоточен запас в несколько сотен орудий, а также до 35 тыс. ружей, 296 тыс. снарядов и 44 млн. патронов
- Русская армия насчитывала 290 тыс. человек и 1230 орудий
- Слабой стороной русской армии являлись воровство «комиссионеров» и интендантских чинов, казнокрадство многих полковых, и прочих чинов.
- **Союзники:**
 - Материальную и финансовую поддержку России оказывала Англия. Её армия была вовлечена в бои с французами в Испании
 - Испания, связав партизанским сопротивлением около 300 тысяч французских солдат, косвенно оказала помощь России.
- **План:**
 - Российское командование задолго до начала войны предвидело возможность длительного организованного отступления с тем, чтобы избежать риска потери армии в решительном сражении.
 - Российским императором Александром I было рассмотрено несколько оборонительных планов. Был выбран план генерала Пфуля, однако в ходе войны план Пфуля был отвергнут.



Бородинская битва

• Вторжение Наполеона

- 12 июня 1812 г. – армия Наполеона вторглась на территорию России
- Наступление велось в трех направлениях – северном, центральном и южном
- Переправа через реку Неман «Великой армии» заняла 4 дня
- 8 августа Александр назначил М. И. Кутузова Главнокомандующим русской армией.
- 26 августа у деревни Бородино произошло крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года
- Русская Соотношение сил было почти равным: у французов — 130 тыс. человек при 587 орудиях, у русских — 110 тыс. человек регулярных сил, около 40 тыс. ополченцев и казаков при 640 орудиях армия понесла тяжёлые потери (40-45 тысяч убитыми и ранеными)
- Французская армия потеряли 30-34 тысячи убитыми и ранеными

• Военный совет в Филях

- В 4 часа дня 13 сентября в деревне Филя у Кутузова состоялось совещание о дальнейшем плане действий;
- Кутузов приказал отступить через Москву по Рязанской дороге.
- 14 сентября Наполеон занял Москву без боя, а уже ночью того же дня город был охвачен пожаром, который к ночи 15 сентября усилился настолько, что Наполеон был вынужден покинуть Кремль. Пожар бушевал до 18 сентября и уничтожил большую часть Москвы



Сдача Москвы:

- 14 сентября Наполеон занял Москву без боя, а уже ночью того же дня город был охвачен пожаром, который к ночи 15 сентября усилился настолько, что Наполеон был вынужден покинуть Кремль. Пожар бушевал до 18 сентября и уничтожил большую часть Москвы.

Военные события в таблице:

Все события войны
приведены в
таблице:

<i>Дата</i>	<i>Событие</i>	<i>Содержание</i>
12 июня	Вторжение войск Наполеона	• Наполеон с самого начала перехватил инициативу, воспользовавшись серьёзными просчётами Александра I и его Генерального штаба.
27-28 июня	Столкновения у местечка Мир	• Арьергард русской армии состоявший в основном из казаков Платова столкнулся с авангардом наполеоновских сил у местечка Мир. В течение двух дней кавалерийские части Платова постоянно донимали мелкими стычками польских улан Понятовского. В этих боях участвовал и Денис Давыдов, воевавший в составе гусарского эскадрона.
11 июля	Бой под Салтановкой	• Багратион со 2-й армией решает переправиться через Днепр. Чтобы выиграть время генералу Раевскому было поручено втянуть во встречный бой французские части маршала Даву. Раевский выполнил поставленную перед ним задачу.
25-28 июля	Бой под Витебском	• Первое крупное сражение русских войск с французскими частями под командованием Наполеона. Барклай-де Толли до последнего оборонялся в Витебске, так как ждал подхода войск Багратиона. Однако, Багратион не смог пробиться к Витебску. Обе русские армии продолжали отступать так и не соединившись друг с другом.
27 июля	Бой под Ковриным	• Первая крупная победа русских войск в Отечественной войне. Войска под предводительством Торماسова нанесли сокрушительное поражение саксонской бригаде Кленгеля. Сам Кленгель был пленён в ходе боя.
29 июля -1 августа	Битва под Клястицами	• Русские войска под командованием генерала Витгенштейна отбросили французскую армию маршала Удино от Санкт-Петербурга в ходе трёхдневных кровопролитных боёв.
16-18 августа	Битва за Смоленск	• Двум русским армиям удалось объединиться, невзирая на чинимые Наполеоном препятствия. Двумя полководцами – Багратионом и Барклаем-де Толли было принято решение по обороне Смоленска. После упорнейших боёв русские части организованно покинули город.
18 августа	В прибытие Кутузова	• Кутузов был назначен новым командующим отступающей русской армией села Царёво-Займище
19 августа	Бой у Валутиной горы	• Бой арьергарда русской армии, прикрывающего отход основных сил с войсками Наполеона Бонапарта. Русские войска не только отбили многочисленные атаки французов, но и продвинулись вперёд

24-26 августа	Бородинское сражение	<ul style="list-style-type: none"> В ходе двухдневных боёв французам удалось взять Багратионовы флеши, а сам Багратион получил смертельное ранение. Утром 27 августа 1812 года Кутузов принял решение отступить дальше. Потери русских и французов были ужасны. Армия Наполеона потеряла примерно 37,8 тысяч человек, армия русских 44-45 тысяч.
13 сентября	Совет в Филях	<ul style="list-style-type: none"> В простой крестьянской избушке деревни Филя решалась судьба столицы. Не поддержанный большинством генералов, Кутузов решает оставить Москву.
14сен-20окт	Оккупация Москвы французами	<ul style="list-style-type: none"> Наполеон после Бородинской битвы ждал посланцев от Александра I с запросами о мире и мэра Москвы с ключами от города. Не дождавшись ключей и парламентёров, французы вошли в опустевшую столицу России. Со стороны захватчиков сразу же начались грабежи, в городе вспыхнули многочисленные пожары.
18 октября	Тарутинский бой	<ul style="list-style-type: none"> Оккупировав Москву, французы поставили себя в трудное положение-они не могли спокойно выехать из столицы, чтобы обеспечить себя провиантом и фуражом. Широко развернувшееся движение партизан сковывало все движения французской армии. Между тем, русская армия, наоборот, восстанавливала силы в лагере под Тарутино. Возле тарутинского лагеря русская армия неожиданно атаковала позиции Мюрата и опрокинула французов.
24 октября	Бой под Малоярославцем	<ul style="list-style-type: none"> После отхода из Москвы французы рвались по направлению к Калуге и Туле. В Калуге были большие запасы продовольствия, а Тула была центром оружейных заводов России. Русская армия во главе с Кутузовым преградила путь на Калужскую дорогу французским войскам. В ходе ожесточённого боя Малоярославец семь раз переходил из рук в руки. В конце концов французы были вынуждены отступить и начать отход обратно к границам России по старой Смоленской дороге.
9 ноября	Бой под Ляховом	<ul style="list-style-type: none"> Французская бригада Ожеро была атакована объединёнными силами партизан под командованием Дениса Давыдова и регулярной кавалерией Орлова-Денисова. В результате боя большая часть французов погибла в бою. Сам Ожеро попал в плен.
15 ноября	Бой под Красным	<ul style="list-style-type: none"> Воспользовавшись растянутостью отступающей французской армии, Кутузовым было принято решение ударить по флангам захватчиков у села Красный возле Смоленска.
26-29 ноября	Переправа при Березине	<ul style="list-style-type: none"> Наполеон, несмотря на отчаянное положение, сумел переправить свои самые боеспособные части. Тем не менее, от некогда "Великой армии" осталось не более 25 тысяч боеспособных солдат. Сам Наполеон переправившись через Березину, покинул расположение своих войск и отбыл в Париж.

Партизанское движение

• Партизанское движение в Отечественной войне 1812 года и Земское ополчение 1812 года

Первоначально, при известии о наступлении наполеоновских войск, эта информация была воспринята среди простого народа неоднозначно. В том числе возникли серьёзные коллаборационистские настроения, по преимуществу среди крепостных крестьян и дворовых людей. Распространялись слухи о том, что Наполеон желает освободить крестьян, дать им волю и наделить землёй. Уже в ходе военной кампании часто случались нападения крестьянских отрядов на правительственные российские войска; во многих районах крепостные сами отлавливали скрывавшихся по лесам помещиков и приводили их во французский лагерь. Продвижение французской армии вглубь России, рост насилия над населением, пожары в Смоленске и Москве, падение дисциплины в армии Наполеона и превращение значительной её части в банду мародёров и грабителей привело к нарастающему сопротивлению со стороны населения России. Началась партизанская война и организация ополчения.

• Армейские партизанские отряды

С июня по август 1812 года армия Наполеона, преследуя отступающие русские армии, прошла около 1200 километров от Немана до Москвы. Как следствие, её коммуникационные линии оказались сильно растянуты. Командование русской армии приняло решение создать летучие партизанские отряды для действий в тылу и на коммуникационных линиях противника, с целью препятствовать его снабжению. Наиболее известными, но далеко не единственными командирами летучих отрядов были: Денис Давыдов, Александр Сеславин, Александр Фигнер. Армейские партизанские отряды получали всестороннюю поддержку у крестьян.

• Крестьянские партизанские отряды

Бежавшие из плена русские солдаты, добровольцы из числа местного населения брали на себя инициативу по организации самообороны и формированию партизанских отрядов. Ермолай Четвертаков, Семён Шубин, Герасим Курин и Егор Стулов, Василиса Кожина, Самусь, Прасковья и другие командиры из числа крестьян, дворян и горожан, смогли составить боеспособные партизанские отряды. Партизанская война сопровождалась беспримерным насилием и жестокостями с обеих сторон. Только за время пребывания в Москве французская армия от действий партизан потеряла более 25 тысяч человек. На ход войны существенно повлиял отказ крестьян снабжать неприятеля провиантом и фуражом. Осенью 1812 года начальник полиции Березинской подпрефектуры Домбровский писал: «Мне приказывают всё доставлять, а взять неоткуда... На полях много хлеба, неубранного из-за неповиновения крестьян». Сопротивление крестьян вело к перебоям со снабжением Великой армии, система снабжения которой основывалась в значительной степени на заготовках продовольствия на месте.

Формирование ополчения

- Партизаны составляли как бы первое кольцо окружения вокруг Москвы, занятой французами. Второе кольцо составляли ополченцы. Ещё 6 июля 1812 года Александр I издал манифест, предписывавший дворянам формировать ополчение из своих крепостных, самим вступать в него и выбирать командующего над собой. В один день с манифестом вышло воззвание «Первопрестольной столице нашей Москве», содержащее призыв к москвичам организовать ополчение. Всего за время войны 1812 года было выставлено более 400 тысяч ополченцев, из которых были образованы три округа:

- 1-й — для обороны Москвы,
- 2-й — для обороны Петербурга
- 3-й — резервный.

- Ратники ополчения были сведены в пешие и конные полки и дружины, делившиеся на батальоны, сотни и десятки. После сдачи Москвы Кутузов, очевидно, избегал крупного сражения, армия накапливала силы. За это время народом для ведения войны было собрано 60 млн рублей. В великоросских губерниях (Ярославской, Владимирской, Тульской, Калужской, Тверской и других) набрано 205-тысячное ополчение, в малоросских — 75 тысяч. Для вооружения ополченцев удалось изыскать только 90 тысяч ружей, причём около 50 тысяч ружей закупили в Англии. Партизаны и ополченцы плотным кольцом окружили Москву, грозя превратить стратегическое окружение Наполеона в тактическое

Причины поражения Наполеона

- Всенародное участие в войне и массовый героизм русских солдат и офицеров;
- Протяжённость территории России и суровые климатические условия;
- Полководческое дарование главнокомандующего русской армией Кутузова и других генералов.



Итоги Отечественной войны 1812 года

- Наполеон потерял в России около 580 тысяч солдат;
- Из 47 тысяч гвардии через полгода осталось несколько сотен солдат;
- В России было потеряно свыше 1200 орудий;
- В октябре 1813 года Наполеон был разгромлен в битве под Лейпцигом;
- В апреле 1814 года Наполеон отрёкся от трона Франции.
- Сорваны планы Наполеона к установлению мирового господства
- Пробуждение национального самосознания русского народа и патриотического подъёма в стране
- Освобождение европейских стран от французского владычества
- Небывалое усиление международного авторитета России и её роли в мире